

传递志愿星火 树立文明榜样

——广西梧州各级各类学校师生广泛参加志愿服务系列活动

梁燕如 朱元冬 黎国 唐慧

学高为师,身正为范。近日,广西梧州“我为‘四城联创’做贡献”师生志愿服务系列活动启动,各级各类学校师生参与环境卫生整治、文明交通劝导等志愿服务,并围绕“做新时代文明人”举办主题班会,收到良好成效。教师们纷纷表示,志愿服务活动唤醒了为人师表的责任感和使命感,今后要言传身教带动学生奉献、友爱、互助、进步,以学生为纽带向家庭、社会传递志愿服务理念,推广志愿服务行动,助力“四城联创”。

言传身教 为孩子树立好榜样

按照“四城联创”工作推进会要求,梧州市委宣传部和市教育局专题研究部署,组织全市各级各类学校开展环境卫生整治、文明交通劝导等志愿服务,多所学校教师进社区、街道开展志愿服务,顶着烈日清扫街道垃圾、清除“牛皮癣”等,为学生树立榜

样,赢得学生和家长的敬重。梧州四中教师李昭华穿着印有“梧州志愿者,我在您身边”字样的红色马甲,拿着扫帚来到学校门前街道,参与街道清扫志愿服务。她低着头清扫落叶、纸屑等垃圾杂物。部分垃圾塞在砖缝里,她耐心地用扫帚将垃圾清理出来。不一会儿,她额头上便冒出豆大的汗珠,但她顾不上擦拭,转身找来垃圾袋,将垃圾扫入垃圾袋里。李昭华认为,人民教师就得为人民服务,不仅要站在三尺讲台上授业解惑,也应该走进社会开展志愿服务、传播文明理念、争当文明表率。该校党总支书记梁朝阳细致地清扫着地面落叶、杂物,也思考着志愿服务常态化的举措。她说,学校会利用党员活动日、“双报到”活动等,组织开展形式多样的志愿服务,让师生了解、参与“四城联创”。

“参加志愿服务让我对教师的职责使命有了更深入的思考。”新兴

小学教师聂燕霞说。当天,聂燕霞到学校附近的小区认真查看卫生死角,随手捡起垃圾杂物,撕下乱张贴的小广告。聂燕霞说,教师的职责是教书育人,传授知识固然重要,引导孩子成人也同样重要,“身教重于言传,要用行动给孩子做榜样。”陈炳昌是新兴小学的老师,也参与了进小区清扫保洁志愿服务。他一手拿着扫帚,一手提着垃圾铲,一边清扫垃圾,一边清扫垃圾。他一手拿着扫帚,一手提着垃圾铲,一边清扫垃圾,一边清扫垃圾。

“老师,您辛苦了!我要向您学习!”新兴小学六年级学生李达看到学校老师进小区清扫环境后说,“我以后要主动捡起地上垃圾,不乱扔垃圾。”与此同时,新兴二路小学也开展了同样的活动。一些家长看到老师走上街头开展志愿服务,都说老师值得尊敬,要教育孩子爱戴老师,向老师学习,也会和孩子一起参加志愿服务。

以身作则 引领涵养文明习惯

与此同时,龙圩实验中学、龙圩中等中小学校教师代表纷纷走上街头,在市内各主要路口参加文明交通劝导志愿服务,部分学校还举办了主题班会,多形式引导孩子说文明话、做文明事、当文明人。

梧州十五中的教师志愿者们利用上班前的时间,参与文明交通劝导。他们身穿红色马甲,头戴黄色帽子,手持文明交通劝导指示牌,在新兴二路和西环路交界路口值守。当红灯亮起时,教师志愿者及时劝阻横穿马路的行人;绿灯亮起时,示意行人在斑马线上通过,不少行人对教师志愿者的值守和劝导称赞。

梧州十五中教师黎冯嘉第一次参加文明交通劝导志愿服务。她认为:“教师不仅在课堂上教书育人,也要走出社会多作贡献。”该校团委书记

记杨妙是文明交通劝导志愿者的“老面孔”,她说,文明交通劝导志愿服务活动启动以来,她积极带领老师和学生一同参加志愿服务,“以身作则发扬优良道德传统是教师的责任,文明交通劝导是一个很好的平台,展示了教师的风采,也扩大了教育工作的影响。”

而以“做新时代文明人”为主题的班会课也在各个学校开展得如火如荼。其中,中山小学六年级142班就如何在新时代做一个合格的文明人展开热烈的讨论。课堂上,同学们自导自演了话剧《青蛙谢龙母》,全体学生齐声朗诵了《文明少年》以及学习新时代梧州精神、梧州历史等内容,整个班会课轻松活跃、气氛热烈。

据悉,该校一直重视培养学生文明素质,通过“小手拉大手”让学生带动家长一起参与“做新时代文明人”活动中。“作为教师,我希望通过引领学生养成文明习惯,为‘四城联创’贡献力量。”该校大队辅导员吴思维说。

垃圾分类巾帼志愿者先行 长沙“美家美妇”在行动

本报讯(贺亚玲)近日,由湖南省长沙市妇联主办的长沙市“垃圾分类我先行 美家美妇在行动”巾帼志愿者服务队授旗仪式暨现场宣传实践活动在长沙市雅礼中学举行。

自长沙市政府召开生活垃圾分类全覆盖工作推进会议以来,长沙市妇联第一时间围绕“垃圾分类我先行,美家美妇在行动”主题,倡导构建市、区县(市)、乡镇(街道)、村(社区)、网格五级“垃圾分类”巾帼志愿者服务队。当天,20支垃圾分类巾帼志愿者服务队代表来到活动现场,接受授旗。中国好人、巾帼志愿者代表陈旭,“全国最美家庭”田胜华分享了垃圾分类心得,育新小学和雅礼中学的“环保小卫士”用舞蹈、大合唱等节目形式,表达了积极宣传、认真做好垃圾分类的决心。

活动现场还向全市社会组织、志愿者队伍、社区小区发出“三大倡议”。一是争当垃圾分类的宣传员。垃圾分类与每个人的生活息息相关,与居民生活环境、城市文明程度紧密相连,垃圾分类要走进千家万户,仍需要志愿者们广泛宣传,示范带动,营造人人参与的良好氛围。二是争当垃圾分类的践行者。垃圾分类行重于言,要以行动为要、以行动为贵。三是争当垃圾分类的监督员。广大志愿者要充分了解垃圾分类知识,成为垃圾分类的行家里手,督促引导居民养成垃圾分类的良好习惯,帮助居民提高垃圾分类的准确性。



近日,浙江省建德市公益志愿者协会的志愿者深入新安江城区的一些中、小学校园、城市公园、广场等公共活动场所,为低保家庭的贫困孩子筹集资金,为他们提供就学上的帮助。图为该协会爱心服务队的志愿者来到明镜小学,为低保及低保边缘家庭的学子募捐爱心基金。 宁文武摄

志愿服务从“小”做起

文芳

志愿服务之所以在今天倍受关注、倍受欢迎,就在于它所倡导的理念与社会主义核心价值观相契合,与我们所传承和弘扬的中华美德相呼应。奉献、友爱、互助、进步,到任何时候都不会过时,在任何地方都不会遇冷。

正因为志愿服务是一项倡导奉献、温暖生命的事业,是一种传播友善、传递大爱的精神,我们才要将这项事业发展好,将这种精神发扬好。笔者以为,要发展志愿服务事业、发

扬志愿精神,就要从“小”做起。这个“小”,一方面是指要从娃娃抓起。志愿服务不分年龄、不分性别、不分职业,不论你是成年人,还是青少年,抑或是儿童,只要你有一颗为他人服务的爱心和一份奉献的热情,就可以投身到志愿服务事业中来,就可以有所行动。

当前,我们在基础教育中特别注重对孩子德的培养,德育的比重明显加大,而志愿服务就是向孩子们提供德育的最好实践方式和途

径。孩子们可以在参加各种志愿服务活动中,通过劳动和付出,感受助人的快乐,体验劳动的价值,学会奉献社会、关爱他人,从而加深对道德的理解,提升人生的价值,真正从思想和灵魂深处收获德的教育和启迪。

另一方面,这个“小”是指要从小事做起,在细节上下功夫。从从事志愿服务……在2018年河南省开展的学雷锋“四个优秀”先进典型宣传推选活动中,贾永强当选为优秀志愿者。

许昌市坚持把志愿服务与创新社区治理相结合、与学雷锋活动相结合,大力弘扬志愿精神,针对空巢老人、留守儿童、农民工、残疾人等困难群体,广泛开展形式多样的志愿服务活动,大力推进志愿服务制度化、规范化、常态化,营造“我为人人、人人为我”的良好氛围。

是因为志愿服务可以渗透到生活的细节、小片段中去,使每个人都能在生活中受益,志愿服务事业才会如此受重视、受欢迎、受关注。

事不俱细,工不灰精,只有把小事做好做精,才有能力把大事做美做成。志愿服务的每一个“小目标”里都蕴藏着大智慧,每一次“小服务”中都发挥着大效用。只有从“小”处着眼,把“小”事做好,让志愿者队伍中的“小身影”越来越多,志愿服务事业才会蒸蒸日上、薪火相传。

昆明盘龙区“最美文化志愿者”集体首秀

本报讯(罗昆娅)灵动的舞步传达出健康与快乐、俊逸的书法谱写出文化向善的力量、柔美的音乐奏响多彩的民族风情……近日,由云南省昆明市盘龙区文化和旅游局主办的2019盘龙区“最美文化志愿者”集体首秀暨第二轮线上投票活动精彩上演。

2019盘龙区“最美文化志愿者”评选活动通过“线上巡展、大众投票”用集文字、图片、视频为一体的富媒体传播形式,讲述志愿者的故事,并首次让12名文化志愿者集体亮相,展示技能,彰显新时代志愿服务风采及精神。同时,通过“线下授课 现场打分”让辖区居民参与文化志愿活动,体验志愿服务带来的便利与温暖。

金辰街道的文化志愿者吴建华有70岁了,带领学员跳起斗笠舞时,动作依旧优美;茨坝街道的文化志愿者邓怡雯用健身气功的一招一式,传递出中国传统文化的内涵和底蕴……在12位文化志愿者表演和投票结束后,最终,吴建华获得5060票的最高票数。

此外,盘龙区还有约653名文化志愿者以实际行动书写新时代的雷锋故事,以志愿服务的方式将文化之魂传递给千家万户。

河南许昌:53.3万名志愿者温暖一座城

毛迎

我们身边有这样一群人,他们将业余时间无私奉献给志愿服务,用普通却不平凡的事迹诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神……他们有一个共同的名字——志愿者。

9月4日,据河南省许昌市志愿服务中心处透露,目前,许昌有注册志愿者53.3万名、志愿者团队4490个。他们的志愿服务如和煦的阳光洒在城市的每一个角落,温暖着周围的每一个人,也滋养着城市文明。

十年爱心灌溉,“草根”茁壮成长

9月,许昌草根社会服务中心“女童保护”项目的志愿者们愈加忙碌。

2009年4月,许昌市民王蓓蓓和网友一起成立许昌草根爱心会

所。2010年年底,许昌草根爱心会所被省志愿服务工作领导小组办公室、省文明办、团省委评为河南省民间志愿服务团队之星。

经过十年的发展,这个爱心团队由4名成员发展到注册志愿者100多名、微信群成员300多名,开展的公益项目越来越多。2018年,经民政部门登记备案,许昌草根社会服务中心挂牌成立,一个民间公益组织正式成为政府认可的非营利性社会志愿服务组织。

这只是许昌市众多志愿者团队的一个缩影。许昌市志愿服务中心主任李晓钟表示,目前,许昌有注册志愿者53.3万名、志愿者团队4490个。关爱贫困老人、留守儿童、空巢老人等困难群体,积极参与志愿服务,来自各行各业的志愿者们默默奉献,有效地推动了志愿精

神的广泛传播和发扬。

志愿服务,温暖社会

贾永强是许昌市疾病预防控制中心的一名员工,也是一名有着9年志愿服务经历的志愿者。开展书香阅读公益项目、到许昌科技馆从事志愿服务……在2018年河南省开展的学雷锋“四个优秀”先进典型宣传推选活动中,贾永强当选为优秀志愿者。

许昌市坚持把志愿服务与创新社区治理相结合、与学雷锋活动相结合,大力弘扬志愿精神,针对空巢老人、留守儿童、农民工、残疾人等困难群体,广泛开展形式多样的志愿服务活动,大力推进志愿服务制度化、规范化、常态化,营造“我为人人、人人为我”的良好氛围。

好人之城,劲吹文明之风

今日的许昌,全社会参与志愿服务活动的氛围浓厚,“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神得到充分彰显,已经成为一座名副其实的“好人之城”。

每周六,襄城县关爱贫困老人志愿者协会的志愿者们都会扛着党旗,深入城市社区、农村贫困户家里开展志愿服务活动;节假日,一批批爱心志愿者为敬老院、福利院的老人和孤儿送去慰问品和祝福;寒冷的冬日,常有爱心企业给环卫工人提供热腾腾的粥和包子……一项项志愿服务活动像种子一样在许昌市生根、发芽,见义勇为、扶危济困、行善立德等美德成为越来越多许昌人的精神追求和生活方式。

南京47名“鼓楼好人”获赠“时间存款”

本报讯(颜晶晶 马道军)日前,江苏南京在全国率先从市级层面推广“时间银行”这一互助养老模式。近日,先行试点的鼓楼区养老服务“时间银行”全面升级,推行拟发币,其中获得过区级以上好人称号的,可获赠80个小时“时间存款”。

2018年,为响应国务院号召,南京市成立了以鼓楼区为试点的首个区级时间银行,在全区推广进行探索。志愿者在相对年轻时,用服务存储时间,等到年满60周岁,就可提取时间兑换相应服务。

“在实际操作中,我们为了控制时间银行的货币规模和流通平衡,尝试制定了一系列拟发币方案。”南京市鼓楼区民政局相关负责人表示,像获得过区级以上好人称号的老人可获得80小时的时间币赠予,每小时以60个时间币计算,相当于存了4800个时间币。目前,该区已完成了47名“鼓楼好人”的时间币发放。

因为曾获得“南京十大好人”称号,耄耋老人赵成喜的“时间银行”账户里获赠了80个小时的“时间存款”。今年62岁的王莉是一名退休医生,现在是社区的“健康顾问”。每次赵成喜需要护理、助浴的时候,都会由老伴用鼓楼“时间银行”小程序下单给王莉,然后用时间币支付给王莉作为服务“报酬”:温水擦浴需要30个时间币,面部清洁和梳头需要15个时间币……各项服务都有“时间价码”。

今年刚满60周岁的鼓楼区居民程沂蒙,2017年度获得中国好人的称号,因此领取到了80个小时的时间币。程沂蒙表示,有了时间银行这个平台后,也想通过自己现在的服务时间,为自己和老伴再多积累一些被服务时间。

根据民政部门统计,从2018年10月,南京市鼓楼区时间银行线上线下全面启动,截至2019年9月已有55家网点正式运营,注册志愿者1689名,开展志愿服务人次97759次,捐赠时间735小时,其中534小时已用于赠送老人。

2400名“衡马”志愿者跑起来

本报讯(李剑 李双彤)为做好2019衡水湖国际马拉松赛暨全国马拉松锦标赛(衡水站)志愿服务工作,近日,共青团衡水市委在衡水学院、衡水职业技术学院对报名服务本届马拉松赛的志愿者进行了体能测试,并组织了相关培训工作。

对马拉松赛志愿者进行体能测试,旨在选拔出一支组织纪律强、身体素质优、精神风貌好的志愿者队伍。体能测试分两项内容,第一项是女子800米跑和男子1000米跑;第二项是站军姿1小时。测试过程中,志愿者们都表现出极高的热情、坚强的毅力和永不言败的精神。经过5个小时测试,最终选拔出2400名优秀青年志愿者。

今年是衡水湖国际马拉松赛晋级“双金”赛事的第一年,团市委邀请相关专家除了对2400名志愿者代表进行通用礼仪和医疗救护的现场培训,还增加了禁烟控烟的培训。通用礼仪主要包括马拉松赛事相关信息、志愿服务要求和规范、志愿服务通用技能等方面内容,加深志愿者对马拉松赛的了解,树立良好的个人形象,提高志愿服务质量。医疗救护让志愿者接受专业系统的急救医疗培训,降低比赛过程中的风险因素。禁烟控烟培训要求志愿者以身作则,保持赛道清洁,将禁烟、控烟列为服务重点。在场志愿者认真聆听,对顺利完成赛事服务有了更充足的信心。本次培训内容将制作成教学视频,志愿者们再通过网络进行线上学习,并进行线上答题,以保障此次培训取得实效。

据了解,本届大赛的志愿服务内容包括礼仪接待、医疗救护、安保服务、绿色环保,以及按照组委会要求与志愿者特长为大赛提供的其他志愿服务。为更好地服务赛事,团市委还对志愿者招募条件进行了反复斟酌。除个人基本素质外,富有社会责任感、道德品质优秀者,有志愿服务经历者,有计算机应用、文字速记、导游、医疗救护、体育竞技、英语等专业技能者,均享受优先招募。层层选拔,不仅全面提高了志愿者的综合素质以及志愿服务队伍的水平,充分展示了衡水市志愿者的良好形象,更为本届马拉松志愿服务注入了一支强队伍。2400名优秀志愿者将以一支饱满的热情和更专业的服务,为2019年衡水湖国际马拉松赛保驾护航。